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ВСТУП 

«Послушайте!- Еще меня любите 

За то, что я умру» 

Марина Цвєтаєва 

Актуальність роботи. Ми звикли говорити гарні слова про людину 

тільки на її похоронах. А ці слова набагато більш потрібні живій людині. Адже 

людина - це не острів, вона не повинна бути «сама по собі». Я повинен і хочу 

любити ближнього свого, і далекого свого, і все людство. Я люблю його 

цілісно, за всю сукупність позитивних і негативних якостей, за його 

неповторній внутрішній всесвіт почуттів, знань і досвіду, за те, що він - жива 

людина, яка, на жаль, смертна. Людина не повинна бути самотньою, і найбільш 

неправильна смерть - це смерть негарна, захована, яка трапляється в тиші 

лікарняної палати, коли людина йде з життя на самоті. Замовчуючи смерть ми 

не цінуємо людей, своїх ближніх і, звичайно, себе. 

На сьогоднішній день дуже актуальний процес десакралізації смерті, її 

невизнання, яке означає низьку оцінку і важливість живих, взагалі людини, як і 

цілого життя. Адже якщо якось і можливо «перемогти» смерть, а саме 

встановити з нею гармонійні відносини, так це спогадом і пере-живанням. 

Пере-живанням і пам'яттю тебе інших людей інших життів. З безсмертям ми 

пов'язуємо спробу подорожі в часі, зупинки часу, подолання його. Можливо 

спогад - це утримання тут, по ЦЮ сторону померлого, це відродження, в 

певному сенсі. Так два кінця нитки зв'язуються воєдино, утворюючи 

циклічність одвічних протиріч світового устрою - життя і смерті, буття і 

небуття, часу і переживання. Небуття - це минулий час, його можливість знову 

повернутися, знову бути присутнім, яка дається спогадом. «Пере-живание — 

это не только основное понятие феноменологии, но и фундаментальный акт 

внутренней жизни. Переживающим является такое существо, которое живет 

тем, что умерло» [74, с.10]. 
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Час потрібно цінувати, життю потрібно радіти, а про смерть слід 

пам'ятати. Пізнаючи смерть, приймаючи її таємничість і неприрученість для 

людини, ми насправді пізнаємо життя. Той що живе, який відкриває смерть у 

своєму житті відрізняється від «необізнаного» тим, що в таких же буденних 

справах розставляє акценти, читає символи і бачить сенси, і його становлення 

освітилося. «Только дураки не радуются жизни и не боятся смерти. Подобно 

правде и лжи, любви и насилию, жизнь и смерть различаются каждым 

нормальным человеком. Однако как духовные феномены они постигаются в 

разные эпохи по-разному. Человеческое бытие в отличие от бытия природы 

способно к самоизменению в результате познания. Изучая смерть, человек не 

получает бессмертия, но может изменить свою жизнь»[74, с.13]. 

Кожна людина народжується вже з кінцевим діагнозом: «смертна». 

Здається, смерть як така є важелем життя протягом всього існування людини і 

проявляється її смислова і чуттєва суть найбільшим чином в перетворювальній 

організованій діяльності людини, тобто в культурі. Смерть не тільки кінець, 

смерть може бути і початком. Смерть народжує, і цей парадокс правдивий, 

якщо пам'ятати про циклічність світового устрою. Смерть народжує творіння 

художньої сфери. У смерті земні творці знаходили натхнення, відповіді, 

питання, сенси і цілі самого життя. До смерті можна відноситься захоплено, 

болісно, шанобливо, боячись її, насміхаючись і навіть зневажаючи її, і як 

завгодно, але точно не можна відноситься байдуже. Смерть давно вийшла за 

рамки всіляких мізерних інтерпретацій, одиничних пояснень, міфів, вірувань, 

релігій, наук. Охопити цей пласт знань, що накопичився на полицях всієї 

людської історії, сьогодні вже не представляється можливим. Проте де в чому 

ми постараємося розібратися, а саме в такому, на перший погляд 

«дивовижному» сполученні слів «естетизація» і «смерть». І особливо гостро 

цей феномен був активізований в епоху історичного «перехідного віку», в 

столітті суперечливому, навіть парадоксальному, в столітті великих відкриттів і 

стрімких занепадів, в часі розквіту мистецтва і революцій, в столітті бунтів і 
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питань, в часі воїн. Століття, яке завершує собою тисячолітню історію, але не 

призводить до кінця історії. Століття, по істині трагічне, яке ми називаємо ХХ. 

На рахунок подиву словосполученню смерть і естетика, то навряд чи 

сьогодні когось можна їм здивувати, адже для багатьох звично знаходити хоча 

б щось похмуро-красиве і навіть художнє в темі смерті, в її символіці і 

атрибутиці, в першу чергу, пов'язаних з мистецтвом . На крайній випадок взяти 

хоча б масову естетизацію образу смерті у фільмах жаху. Навряд чи сьогодні 

знайдеться людина, яка не знає і не дивилася фільми жахів, в яких смерть хоч і 

позбавлена істинної суті, своєї суттєвої глибини, але, проте викликає в нас 

гостру емоцію, миттєвий жах заради гострих відчуттів. Якщо, все ж когось все-

таки дивує таке словосполучення, то це хороша можливість дізнатися щось 

нове. Адже слід пам'ятати, що незвичайність завжди супроводжує новизну. Що 

ж стосується подиву, то навряд чи варто сумніватися в його плідності. Ще 

Монтень говорив, що пізнання починається з подиву. Коли людина відкриває 

для себе щось нове, перша її реакція завжди незмінна - вона буде здивована. І 

дійсно, Монтень пише: «В начале всякой философии лежит удивление, ее 

развитием является исследование, ее концом незнание»[50, с.109]. 

Людина в усі часи боялася смерті, адже вона - первородний, 

першорядний страх. Грізності питання «боїшся ти смерті?» може викликати 

багату палітру реакцій і душевних сумлінь людини, і наступних різних 

відповідей, але лише одного «відтінку» емоції ви ніколи не отримаєте від неї. 

Це «відтінок» байдужості. Ми ставимося байдуже до того, що нас не цікавить і 

не пробуджує бажання зацікавитися. Приреченість людини і розуміння 

неминучості її кінця так само очевидна як необхідність крапки стати в кінці 

речення. І якраз першим про загибель будь-якого, великого генія або 

«маленької людини», як і всього насущного світу, заговорило мистецтво. . 

«Страх смерти есть страх самого сильного страдания. Смерть есть прохождение 

через разрыв души с телом, разрыв с миром и людьми и разрыв с Богом. Смерть 

есть не только потому, что человек в этом мире есть смертное существо, но и 



6 
 

потому, что он есть бессмертное существо, которое не может осуществить 

полноту и вечность жизни в условиях этого мира»[10, с.181]. 

Головною метою роботи є дослідження процесу естетизації смерті, її 

культурного образу протягом світової історії, і активізація та актуалізація цього 

процесу в культурі ХХ століття, за допомогою культурологічного аналізу. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

• проаналізувати область естетики як науки, її цілі і основні категорії; 

• виявити причини кризового становища естетики в ХХ столітті; 

• розглянути категорію краси як діалектичне поняття; 

• співвіднести головні категорії естетики з образом смерті; 

• дослідити проблему страху смерті, його витоки, причини та методи його 

подолання; 

• позначити причини розширення меж процесу естетизації категорії краси 

і феномену смерті в ХХ столітті; 

• виявити метаморфози художньої сфери в кінця ХХ століття внаслідок 

тотальної естетизації; 

• розглянути образ смерті в ході історичного процесу і ставлення до нього 

людей в різних світових культурних контекстах; 

• виявити сенс естетичного сприйняття смерті через історичні події ХХ 

століття. 

• вивчити механізм взаємодії феномена Танатоса як смерті і мистецтва 

ХХ століття. 

• проаналізувати ХХ століття в дусі всіляких «кінців» культури. 

Об'єктом дослідження в роботі є феномен смерті в культурі і процес 

його естетизації. 

Предметом досліджень є розгляд культури ХХ століття як актуалізації 

естетизації смерті, за допомогою і під кутом загальноісторичного 

культурологічного аналізу. 
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Методологічними основами дослідження: 

• філософсько-естетичний підхід до предмету дослідження, 

заснований на аналізі окремих естетичних категорій (краса, 

трагічне, комічне, потворне, естетичний смак, катарсис и т.д.);  

• історико-філософський аналіз першоджерел при простеженні 

еволюції поглядів мислителів на поставлене запитання; 

• культурно-історична інтерпретація феномену смерті в мистецтві, 

феномену «Данс макабр» та поняття Танатос.  

• метод системного аналізу, що враховує взаємозв'язок і 

взаємодоповнюваність різних елементів естетики та художньої 

культури 

• порівняння відношення людей до феномену смерті в різних 

культурах в рамках історичного контексту. 

Структура роботи. Робота складається з:  

• вступу, у якому обґрунтовується предмет, об'єкт, цілі та методи 

дослідження; 

• першого розділу з двох частин, у яких досліджується естетика як 

наука, її категоріальний апарат та кризове становище у ХХ столітті, 

та процес естетизації феномену трагічного та «Данс макабр»; 

• другого розділу також з двох частин, у яких аналізується образ 

смерті у світових культурах та співвідносяться естетика та поняття 

Танатосу у мистецтві ХХ століття; 

• основних висновків з виділенням актуальних проблем та методів їх 

подолання; 

• списку джерел та літератури. 
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ВИСНОВКИ 

Проаналізувавши проблему естетизації смерті в різні культурні епохи і 

більш детальніше у культурі ХХ століття, можна прийти до висновку, що 

багатотисячолітня історія виробила в людині механізм підміни справжньої події 

смерті в її культурний образ, не для спроб перемогти смерть або приховати, 

замовчати її, а для подолання першочергового страху і жаху смерті. Ми не 

можемо пізнати смерть ні в момент самого життя, ні перебуваючи перед 

смертною рискою, в «прикордонній ситуації», ні тим більше після події смерті. 

Ми можемо лише пізнавати її протягом відрізка нашого життя, тим самим 

відкриваючи її, але примирившись з неможливістю кінцевого і цілісного 

відкриття. Людина ніби пропускає маленьку щілинку потойбічного світу, яка 

тепер висвітлює її земний шлях і допомагає правильно розставляти акценти. 

Безглузді і марні спроби зловити момент здійсненної смерті, адже для нас 

ні до, ні в події смерті, ні після немає відчутності проникнення почуттів у суть 

тієї самої завершальної миті. Культурні образи, метафори і художні символи, 

які насправді виникають в нашій свідомості в зв'язку зі смертю, завжди мають 

естетично забарвлений сенс, почуття і емоції. Це призводить до того, що процес 

естетизації стає когнітивним інструментом культури. Смерть, так само як і 

будь-який феномен або поняття в людській екзистенції, який виражений в 

дійсності та який можливо осмислити, має власні естетичні особливості та 

характеристики. Це дає нам можливість для її естетичного прочитання, 

розгляду під додатковим «світлофільтром». 

Народження відбувається без нашої участі, а що ж на рахунок смерті? У 

повній неусвідомленості ми ніби прокидаємося від тривалого сну в 

випадковому часі і місці, в необраних нами обставинах. Разом з ходом часу ми 

отримуємо кожен свою усвідомленість. І разом з нею можливість 

розпорядитися своїм життям, і в деяких умовах навіть своєю смертю (чого ми 

були позбавлені народжуючись). Смерть - є свобода, її довгоочікуване 

придбання, і разом з тим, її спростування присутності в самому житті. 
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Життя і смерть, народження і вмирання, початок і кінець, Ерос і Танатос, 

одвічні протистояння, які гармонійно поєднуються в світі і в людині в єдине 

коло, безболісно міняючись місцями, переплітаючи свої символи, тим самим 

підтримуючи один одного. 

В ході нашої роботи ми проаналізували естетику як науку, визначили її 

методи і цілі дослідження, обґрунтували правомірність естетичного аналізу 

феномену смерті. Виявлення глобальної проблеми, яка виникла ще в ХХ 

столітті, що сьогодні характеризується як практичне замовчування смерті, 

сприяло визначенню зміщення ціннісних орієнтацій сучасної людини. Ні про 

що так мало не дбає сьогодні людина, як про смерть. Забудькуватість про 

швидкоплинність часу і несподіванки настання останнього дня привели до 

курсу на молодість і красу, на отримання задоволення і насолоди, на 

досягнення успіху і матеріальних благ. Вони позбавили людину можливості 

придбання істинного духовного благополуччя, просвітління, пошуку сенсу і 

гармонійних відносин зі світом, що призводить в свою чергу до великих 

страждань, до усвідомлення безглуздості власного життя і втрати цінного часу. 

Смерть - це довга прижиттєва праця, обтяжена стражданнями. Сьогодні 

мистецтво життя згасло, оскільки закинута складова його частина - мистецтво 

вмирання. Полегшення страждань, прояв поваги і смирення, сізіфське терпіння 

і гідне прийняття смерті - все це завдання, забуті людиною. 

Можна зробити наступні висновки: 

• Смерть є незбагненною для нашої свідомості подією, яка лише 

відкривається нам життям. 

• Визначивши відношення до смерті кожної культури і цивілізації за 

допомогою естетичного аналізу можна виявити ціннісні орієнтації цієї 

культури і ставлення до самого життя, бачення світоустрою. 

• Смерть є межа всього живого, кінцеве буття життя, і тим самим смерть 

не кінець, а початок, народження, створення нового. 
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• Гармонійні стосунки зі смертю досягаються не безглуздими бажаннями 

і прагненням «приручити», «перемогти», «заховати» смерть, а поважним 

зберіганням пам'яті про неї, радістю життя, цінністю часу і любов'ю до кожної 

людини. 

• Насичене ХХ століття актуалізувало процес естетизації смерті, але, як 

події цієї епохи носять суперечливий характер, так  само і образ смерті, і 

сприйняття цього феномена також суперечливі. 

• З кінця ХХ століття загострилася проблема вигнання смерті і 

непомічання її глибинного сенсу, внаслідок егоцентризму і віддаленості 

людини від колективу, що призводить до самотності і знецінення самого життя. 

• Необхідно перемагати лише страх смерті і жах кінця, який приносить 

людині нескінченне страждання. Культурою були вироблені можливості 

подолання почуття страху і жаху, за допомогою естетики і мистецтва. Це 

механізми сміху та іронії, карнавалізації і святковості, механізм людської 

творчості, трагізму та драматичності співпереживання витвору мистецтва і 

досягнення катарсису.   
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